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Ђе до ви мо ји по гро бо ви ма се по зна ју. 

На ’ра ни ли зе мљу ба нат ску сво јим пре ци ма
и сво јим по том ци ма. 

Цр ни Ба нат.

Крст до кр ста. 

Се ла но ва гро бо ви ма оме ђе на. 

Ја ук и крув. (52)

Не ва ра ути сак, на про тив, да се ова пе сма, овај стих, ода зи ва оном 
Ми ло ша Цр њан ског Мој на род је ја ук и гро бље. Рат ни и ми р но доп ски, 
до зи ви и од зи ви ко ји се, ево, ци клич но сме њу ју и раз ме њу ју чи та вог два
де се тог ве ка, и до ово га ча са. 

Са да, као и увек, и пла не тар но.

Ан ђел ко АНУ ШИЋ

КОН ФРОН ТА ЦИ ЈЕ ЧЕ ТИ РИ ВЕ ЛИ КА НА  
ПОЉ СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ

Ви толд Гом бро вич и Че слав Ми лош, Кон фрон та ци је, прир. Ми хал Ши
мањ ски и Бар ба ра То рун чик, прев. Би сер ка Рај чић, Тре ћи трг – Сре бр но др во, 
Бе о град 2023

Ви сла ва Шим бор ска и Збиг њев Хер берт, Не ки злоб ни бо го ви на ру га ли су 
нам се сви ре по: пре пи ска 1955–1996, об ра да Ри шард Кри њиц ки, прев. Би сер ка 
Рај чић, Тре ћи трг – Сре бр но др во, Бе о град 2023

Су сре ти са жи во ти ма пи са ца иза за тво ре них вра та ни су сва ки да
шњи, сто га по се ду ју из у зет ну вред ност и зна чај. За хва љу ју ћи пре во ди
ма Би сер ке Рај чић упо зна је мо се са ма ње по зна том стра ном пољ ских 
пи са ца, ко ју у њи хо вим де ли ма мо жда не би смо уо чи ли. У књи га ма 
Не ки злоб ни бо го ви на ру га ли су нам се сви ре по и Кон фрон та ци је, ко је 
су на на шем је зи ку об ја вље не 2023. го ди не, пи сци ни су осли ка ни на 
уо би ча јен на чин. Они пре ста ју да бу ду „иза сце не до га ђа ја”, ни су са мо 
кре а то ри иде ја чи ји раз вој пра ти мо кроз њи хо ва де ла, већ по ста ју цен
трал ни ју на ци књи ге. Пи сци би ва ју от кри ве ни све ту у сво јим пре пи ска
ма и пре пу ште ни чи та о ци ма на ана ли зу, слич но као и ју на ци у њи хо вим 
књи жев ним де ли ма. Ипак, њи хов стил пи са ња оста је до ми нан тан у пи
сми ма и не гу би сво ју пре по зна тљи вост. 
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Бо гат стил и ли рич ност у пре пи сци из ме ђу пе сни ка Ви сла ве Шим
бор ске и Збиг ње ва Хер бер та, пре не ти у књи зи Не ки злоб ни бо го ви нару
га ли су нам се сви ре по, чи не чи та ње и раз у ме ва ње пи са ма за но сним и 
пит ким. По ред стил ског укра ша ва ња, у књи зи на и ла зи мо и на мно го број
не фо то гра фи је и илу стра ци је, ко је до дат но до при но се ње ној вред но сти 
и обо га ћу ју ис ку ство чи та ња.

Пре пи ска у књи зи за по чи ње пи смом Шим бор ске, ко ја је у то вре ме 
би ла уред ни ца за по е зи ју у кра ков ском не дељ ни ку Књи жев ни жи вот, 
у ко јем по зи ва Хер бер та да се при кљу чи про гра му по све ће ном пе сни
ци ма. Ово пи смо пред ста вља по че так ве о ма уз бу дљи ве ко му ни ка ци је 
из ме ђу два кла си ка пољ ске књи жев но сти. На кон пр вог пи сма и упу ће ног 
по зи ва, по кре ну ће се и ди ску си ја о пе сни штву тог пе ри о да, што омо гућује 
увид у њи хо ве иде је и по гле де, као и па ра ле лу са де лом Кон фрон та ци је.1 

Ди ја лог Ви сла ве Шим бор ске и Збиг ње ва Хер бер та се не сво ди ис
кљу чи во на ди ску си је о об ја вљи ва њу и ста ту су по е зи је. Ка ко се пре пи ска 
раз ви ја, та ко се и њи хо ви ме ђу соб ни од но си про ду бљу ју и при ме ћу је мо 
да се из ме ђу њих ства ра ду бо ко при ја тељ ство. Од фор мал ног обра ћа ња 
,,По што ва ни Ко ле га”, њи хо ви од но си пре у зи ма ју ин тим ни ји об лик ви
дљив кроз раз го во ре за по че те са ,,Ча роб ни Го спо ди не Зби шко” и ,,Ви сло, 
жи во те мој”. Ова тран сфор ма ци ја у на чи ну обра ћа ња од ра жа ва ка ко се 
њи хо во при ја тељ ство раз ви ја ло у пра вом сми слу те ре чи, од по чет ног 
про фе си о нал ног од но са до ду бо ке и лич не по ве за но сти. Да кле, ство рио 
се ви сок ни во ме ђу соб ног по што ва ња и фа сци на ци је,2 при су тан до са мог 
кра ја пре пи ске, ка да Хер берт че сти та Шим бор ској на до би ја њу Но бело
ве на гра де. На кра ју књи ге на ла зе се пе сме ко је су по ме ну те у њи хо вим 
пи сми ма, ко је за о кру жу ју и упот пу њу ју ову пре пи ску, пру жа ју ћи до
дат ни увид у умет нич ки свет ова два зна чај на пољ ска пе сни ка.

Док пре пи ска из ме ђу Шим бор ске и Хер бер та осли ка ва њи хо ву 
ду бо ку лич ну по ве за ност, дру га књи га до но си дру га чи ји увид у књи жев
ну ди ску си ју, овај пут из ме ђу Ви тол да Гом бро ви ча и Че сла ва Ми ло ша. 
На и ме, у књи зи Кон фрон та ци је от кри ва мо ка ко се рас пра ва из ме ђу ова 
два пи сца од ви ја у дру га чи јем то ну и под дру га чи јим окол но сти ма. Када 
је ди ја лог из ме ђу њих по стао ин тен зив ни ји, на ла зи ли су се у те шким 

1 У свом пи сму из 1963. го ди не Ви сла ва Шим бор ска из но си сле де ће за па
жа ње: ,,Да сам кр ти чар, се би бих до зво ли ла опа ску, да се вре ме на ме ња ју, да 
на ста је про за, ко ја по е зи ји не за хва љу је на не кој кит ња сто сти, ма гло ви то сти и 
по сла сти ци већ на објек тив но сти и уме ре но сти, или на оном за хва љу ју ћи че му 
је про за до бра.” Ова из ја ва се мо же на до ве за ти на ми шље ња ко је Ви толд Гом бро
вич из но си у књи зи Кон фрон та ци је.

2 У свом пи сму из де цем бра 1962. го ди не, Збиг њев Хер берт за збир ку 
пе са ма Со Ви сла ве Шим бор ске пи ше да је нај бо ља збир ка пе са ма на ста ла по сле 
Дру гог свет ског ра та, док ће Хер бер та пе сни ки ња у јед ном свом пи сму ослови
ти са ,,Бо гом да ни пе сни че”, из ра зив ши на тај на чин по што ва ње пре ма ње го вом 
ства ра ла штву.
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окол но сти ма. Гом бро вич, ко ји је та да стаг ни рао, ра дио је у ар ген тин ској 
бан ци, док се Ми лош већ не ко ли ко ме се ци на ла зио у еми гра ци ји, с уве
ре њем да се по е зи ја су сре ла са сво јим кра јем. 

Прем да се у књи зи Кон фрон та ци је, као и у књи зи Не ки злоб ни 
бо го ви на ру га ли су нам се сви ре по, про на ла зе слич не ди ску си је, ди ја лог 
из ме ђу Ви тол да Гом бро ви ча и Че сла ва Ми ло ша не ка рак те ри шу укра
ше ни, кит ња сти из ра зи хва ле. Док у пр вој књи зи за но си при ја тељ ски и 
ла скав раз го вор, што не зна чи да је са др жај од ма њег зна ча ја, у дру гој 
се пак озбиљ ност про бле ма и те ма ди ску си је осе ћа ју на дру га чи ји на чин. 
И Гом бро вич и Ми лош су би ли ве о ма упу ће ни у ра до ве свог са го вор
ни ка, те по кре та ње ди ску си је ни ка да ни је де ло ва ло уси ље но. У њи хо вој 
пре пи сци те ме као што су по е зи ја, умет ност и исто ри ја све де не су са 
има ги на тив ног, идеј ног пла на на јед ну об ли ко ва ну сфе ру, у ко јој су се 
у ве ли кој ме ри ба ви ли пи та њем по сто ја ња. У фо ку су би че сто би ли и 
про бле ми два де се тог ве ка и њи хо ва по тен ци јал на ре ше ња. По ред два 
по ме ну та пи сца, у овој пре пи сци зна чај ну уло гу игра и ча со пис Кул ту ра, 
у ко јем су се мо гле про на ћи рас пра ве Гом бро ви ча и Ми ло ша. 

Ва жно је на по ме ну ти да су Че слав Ми лош и Ви толд Гом бро вич 
би ли уда ље ни је дан од дру гог – Ми лош се јед но вре ме на ла зио у Па ри зу, 
док је Гом бро вич био у Ар ген ти ни – па је би ло по треб но мно го вре ме на 
за ис по ру ку пи са ма. Ме ђу тим, ова раз да љи на ни је би ла до вољ но зна чај на 
да на ру ши оно што је за обо ји цу би ло од ве ли ке ва жно сти – њи хо ве по
гле де на жи вот и умет ност. Сва ка ко, ова два пи сца се ни су увек сла га ла 
по пи та њу књи жев но сти и сти ла пи са ња.3 Ме ђу тим, раз го во ри ће и за 
Гом бро ви ча и за Ми ло ша по ста ти ве о ма зна чај ни. Они ће се збли жи ти 
и на при ват ном ни воу, што ни је за чу ђу ју ће. Обо ји ца су се на ла зи ла у 
по себ ном ви ду уса мље но сти. Њи хо вим раз го во ри ма, ме ђу тим, не би се 
мо гло при пи са ти за јед ни штво ба зи ра но на чи ње ни ци да су обо ји ца била 
у ди ја спо ри, ни ти на осно ву по гле да на си ту а ци ју у до мо ви ни, јер су они 
би ли из ван и из над то га. Они су би ли са ми и има ли су је ди но се бе са ме. 
Иа ко су те ме њи хо вих раз го во ра од ра жа ва ле ствар не про бле ме та да шњи
це, чи ни ло се као да ди ску ту ју у ва ку у му – ва ку у му Гом бро вич –Ми лош, 
ко ји их је умно го ме по ве зи вао. 

При ро да од но са из ме ђу Че сла ва Ми ло ша и Ви тол да Гом бро ви ча 
осве тља ва се и кроз чи ње ни цу да је пе сник у сво јим по след њим да ни ма 
слу шао ау диоза пи се Гом бро ви че вих де ла Су ма ну те и Днев ник, по ка
зав ши да је чак и та да осе ћао ду бо ку по ве за ност са сво јим са го вор ни ком. 
Осим то га, ду бо ка ту га Че сла ва Ми ло ша иза зва на Гом бро ви че вом смр ћу 
та ко ђе ука зу је на ве ли ки ме ђу соб ни ути цај ко ји је по сто јао. Ди ску си је 

3 Гом бро вич пи ше Али ци ји де Бар ча: ,,Гје дро иц ја вља да ће у нај бли жим 
бро је ви ма Кул ту ре би ти штам па не чак че ти ри ре пли ке ’оних ма га ра ца’: Ми ло ша, 
Ло бо дов ског, Та нав ског и На та ли је За рем би не. То ме ве о о ма ра ду је, јер во лим 
бор бу са сти хи јом, ко ја ожи вља ва мо но то ни ју мо је ег зи стен ци је.”
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за по че те ожи вља ва њем мо но то ни је ег зи стен ци је пре ра сле су у не ки вид 
есен ци је у њи хо вим жи во ти ма. Њи хо ве раз ме не иде ја и ис ку ста ва кроз 
пи сма ство ри ле су је дин ствен од нос ко ји је пре ва зи шао све вре мен ске 
и про стор не гра ни це.

По сто ја ње ова квих пи са ма има ве ли ку ва жност, јер не са мо да омо
гу ћа ва бо ље раз у ме ва ње књи жев них де ла већ и раз у ме ва ње са мих пи са ца. 
Кроз ана ли зу пре пи ске сту па мо у ин те лек ту ал ни свет пи са ца, про у ча
ва мо њи хо ве иде је и на чи не раз ми шља ња и до пу ња ва мо до жи вља је ко је 
смо прет ход но сте кли о њи ма. Ме ђу тим, у овом тек сту се не го во ри о би ло 
ко јим пи сци ма, већ о че ти ри ве ли ка на пољ ске књи жев но сти, са чи јим 
де ли ма су чи та о ци уве ли ко упо зна ти, али се пу тем ових пи са ма мо гу са 
њи ма до дат но збли жи ти. Ове пре пи ске, сто га, ума њу ју дис тан цу ко ју 
чи та лац мо же осе ти ти у од но су на ау то ра, ука зу ју ћи на то да су и класи
ци, по пут чи та ла ца, у осно ви љу ди. Та ко ђе, пре во ђе ње књи жев них де ла 
с пољ ског је зи ка на срп ски пред ста вља ва жан ко рак, ко ји омо гу ћа ва 
на шој чи та лач кој пу бли ци да се упо зна са ра до ви ма и дру гих пољ ских 
пи са ца и за ин те ре су је за њих.

Ду ња М. КЕ РАЦ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за ком па ра тив ну књи жев ност

Сту дент
du nja12ka i@g mail.comа

„ПА ЗИ ЛА САМ С КИМ РА ДИМ ИН ТЕР ТЕК СТО ВЕ”

Ана ста си ја Га ври ло вић, Ин ду стри ја сми ри ва ња од ра слих, пре ве ла с ру мун
ског Ма ри ја Не на дић, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2023

Ана ста си ја Га ври ло вић (рођ. 1995) ру мун ска је пе сни ки ња и пре
во ди лац с ен гле ског, шпан ског и фран цу ског је зи ка, чи ја је пе снич ка 
књи га Ин ду стри ја сми ри ва ња од ра слих до би ла зна чај не на гра де за по
е зи ју „Ми хај Еми не ску” и „Мла ди пе сник го ди не 2019”. Ау тен тич ност 
и ак ту ел ност ње ног пе снич ког гла са по чи ва на „но вој ме ди јал но сти 
си му ли ра не емо ци је”, ка ко на во ди кри ти чар ка Те о до ра Ко ман (Te o do ra 
Co man), на зи ва ју ћи ње ну по е зи ју „хлад ном по сти скре но шћу” из ме ђу 
„осе ћај но сти и це ре брал но сти”, ко ја те ма ти зу је „крх ко соп ство”, „симп
то ме пост ху ма ног ег зи стен ци јал ног уз бу ђе ња на збу њу ју ћој по за ди ни 
во ље за пре жи вља ва њем” и „соп стве ну не а де кват ност”.1 

1 До ступ но на: https://omi e de sem ne.ro/sain ce pemsap ta ma napo e tictrei
tex tedeana sta siaga vri lo vi cidi nin du striali ni sti riiadul ti lor/.




